



[回顾2023]



预计全年实现地区生产总值1400亿元,同比增长6.4%左右;完成一般公共预算收入71.01亿元,增幅位居全市第一方阵;县域经济基本竞争力百强排名上升至30位;城乡居民人均可支配收入同比增长6%左右……这一组令人振奋的数据,这一份来之不易的成绩单,折射出后疫情时代里,如东经济社会发展的韧性与活力。

2023年,注定不平凡——

这一年,是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。一年来,如东县委县政府带领全县人民深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定信心、克难奋进、砥砺前行,产业发展迈出新步伐,项目建设刷出新速度,民生事业取得新突破,全县经济发展呈现稳中向好、进中提质的良好态势。

“稳”更有基础 工业经济韧劲十足



江苏翼扬食品有限公司生产车间,工人在忙碌

上蛋、清洗、消毒……走进如东经济开发区(高新区)江苏翼扬食品有限公司生产车间,全自动化生产设备正在有序运转,偌大的车间内只有寥寥数名辅助操作工。投运三年来,这家以生产加工蛋粉、蛋液、沙拉酱、卤蛋等蛋制品为主的食品企业国内市场占有率已达65%,同时远销日本、韩国、新加坡、马来西亚等国家。

“今年产品订单已排到3月。看好长三角广阔的市场,我们还将加快推动二期项目建设,持续拓展丰富产品线,我们对未来在如东的发展充满信心。”公司总经理刘先林表示。

信心,蕴含在沉甸甸的成绩单

里、映射在高质量发展的成色里、穿透在区域协调发展的“棋局”里。

看好新能源汽车领域未来的发展,2019年3月,江苏御传新能源科技有限公司董事长唐亚卓带领团队来到如东创业,经过4年多的孵化、成长,御传已成为国内新能源汽车排名第一的减速器供应商。“短短几年,我们从一个初创企业迅速成长为国内减速器生产的头部企业,离不开地方政府的大力支持。”目前,御传生产的减速器占到国内10%的市场份额,相当于现在国内每10台新能源汽车中,就有1台使用御传的产品。

后疫情时代,如东越来越多的工

业企业更加注重利用内循环来不断强化自身竞争力,获取更长足的发展。如东经济开发区(高新区)的江东电子与江东合金通过集团内部协同配套,不仅完成了原材料就地供销,还实现了质量检测数据实时共享和生产废料资源化利用,一年下来,集团内部能节约成本近200万元。洋口镇化工园区在小范围内形成从原料、中间体、原药到制剂的产业链条,不仅解决了部分化工产品的销售、运输问题,还加强了企业间的关联度,极大增强了园区内高端化工产业链的韧性。

企业是县域经济发展的根基和命脉,稳住实体就能稳住经济“基本盘”。数据显示,截至目前,如东共拥有规上工业企业924家,去年1至11月,实现规模工业产值1799.5亿元,同比增长9.17%,累计规模工业增加值增幅10.6%。

这是一份“稳”的答卷。一年来,为提振市场主体信心、激发市场主体活力,从出台《如东县2023深化“营商环境提升年”活动实施方案》,发布2023年“如来如愿”如东营商环境优化提升举措66条,到推行服务企业“26℃温馨服务直通车”机制,如东加强逆周期调节,用好政策空间,找准发力方向,拿出真金白银稳市场、稳产业、稳预期,全年减税降费规模达28.8亿元,新培育经营主体1.9万户,工业贷款余额、增量、增速均居全市第一。

“进”更有动力 项目建设高潮迭起



金红叶纸业(南通)有限公司生产车间内一派繁忙景象



桐昆(洋口港)石化聚酯一体化基地项目全景

隆冬时节,金红叶纸业(南通)有限公司生产车间内一派繁忙景象,自动化加工线正开足马力忙生产。作为目前国内最大的单一生活用纸生产基地,金红叶一期总投资超100亿元,占地面积约2500亩,年产能规模为78万吨。2022年底,该项目全面建成投产,去年累计实现销售收入约50亿元。

“2023年是洋口港尽享重大项目建设红利的一年,金光、桐昆两个重大项目全年实现应税销售360亿元,全区规上工业产值翻了一番还多。”洋口港经济开发区管委会副主任严频告诉我们。桐昆集团是全球最大的涤纶长丝生产企业,连续20年跻身

中国企业500强。2018年12月,桐昆与洋口港经济开发区管委会签订投资协议,规划在如东洋口港开发区投资建设桐昆(洋口港)石化聚酯一

化基地项目。目前,一期8套聚酯纺丝装置,2套PTA装置投产已陆续投产,全面达产后,可年产500万吨PTA及240万吨新型功能纤维。

如东在「稳」与「进」中绘出城市「幸福图景」

重大项目建设是稳定经济运行的“压舱石”,更是推动经济高质量发展的“加速器”。2023年,如东省重大项目数创历年新高,远东高端海缆、九州星际超高分子量聚丙烯纤维、江苏省液化天然气储运调峰工程、国信液化天然气接收站工程、协鑫汇东LNG接收站等5个省重大项目全部实现开工建设,计划总投资181.4亿元,去年1至11月完成投资37.1亿元。锦麟、双琦、金轮、国科智能、美高微球等8个市重大项目开工建设。全年新开工5亿元以上工业项目29个,累计完成投资59.1亿元;竣工18个,

转化达产12个,专精特新等高质量项目12个,均居全市第一方阵。

服务重大项目跑出“加速度”,2023年,如东持续开展深化26℃温馨服务直通车机制,坚持“办公现场在一线、协调服务在一线、问题解决在一线”,围绕在手重大项目推进,组建工作专班,提供全过程、全流程、全周期、全天候的“保姆式”服务。建立旬报制,倒排工期、卡紧节点,挂图作战,10天一个周期滚动调度项目进展,全力以赴推动新建项目早开工、在建项目早竣工、谋划项目早落地、投产项目早见效。

“民”更有收获 幸福指数不断攀升

“我现在不需要去医院,在家门口直接刷医保卡就可以报销,也能买到所需药品,很方便。”健桥苏龙大药房是如东城区的一家医保便民药店,家住附近的孙先生说。

“几年前,这儿是泥浆路,每逢下雨,深一脚、浅一脚,后来建成了水泥路,做了亮化工程,成了直达我们百姓家门口的幸福路。”掘港街道周店村村民黄兴芳高兴地说。

“城建交通工作对城市发展具有重要意义,现如今,如东的城市形象得到了提升,交通出行也方便多了。”如东县城居民王铮为该县民生实事项目的不断推进点赞。

“现在通过改造,水压变大了,我们的日常生活得到改善。”2023年,如东通过实施城乡供水一体化升级改造,改善了水质、水压问题,这让马塘镇仁和社区居民十分满意。

一份民生实事清单,承载着人民群众对幸福美好生活的期盼与向往。去年年初,如东县第十八届人民代表大会第二次会议票决产生了包含农村道路交通安全巩固提升、城市安全微改造、城市品质提升、城乡保障能力提升、教育设施升级、卫生健康守护、“一老一小”关爱、乡村振兴提质提标、生态环境优化、文明素质提升在内的10大类、57项民生实事项目。

一年来,为全力保障民生实事项目落实落地,如东在资源配置上优先满足、在财力支撑上优先安排、在土地指标上优先供应,有力推动了各项民生实事项目顺利开展。目前,2023年度10大类民生实事项目均已基本完成。

把“民生清单”变为“幸福账单”,不断提升人民群众的幸福感,获得感的同时,如东县委县政府还高度重视老百姓对高品质生活的需求。2023

幸福指数不断攀升



解放路幼儿园

年,喜润城综合体、上河印巷街区、三河六岸天健荟三大商圈全部建成开业。城中街道桃园社区居民于秀丹居住的中坤苑小区,距离“喜润城”仅不到500米,步行约5分钟,再加上小区自带的商业街,她感受到周边生活设施一应俱全,十分便利。“周边早餐店、理发店、便利店……只要想到的都有,喜润城开业后,周末还可以带孩子去那边购物、吃饭,特别方便。”

过上美好生活,是人们的共同期盼;增进民生福祉,是发展的根本目的。翻开2023年如东的民生账本,城镇新增就业8200人,新增创业1937人。如东高级中学新校区、解放路幼儿园投入使用。新增长三角名医专家工作室7个、省中医重点建设专科2个。统筹推进机构养老、居家和社区养老,新增3家市级以上普惠托育机构,在全市率先推行残疾人证办理便民化改革……一桩桩、一件件,都彰显着政府的为民情怀,绘出了整座城市的“幸福图景”。

·徐书影 曹海兵·
袁嘉翊 陈建明摄

